

直通国新办

全国已提交2400万条 育儿补贴申报信息 覆盖目标人群的约80%

□记者 董婉婉 报道
本报北京9月11日电 9月8日，育儿补贴申领全面开放，符合条件的家庭可通过支付宝、微信及各省份政务服务平台线上申请，也可前往婴幼儿户籍所在地乡镇政府、街道办事处现场办理。

9月11日上午，记者在国新办“十四五”时期卫生健康工作发展成就新闻发布会上获悉，目前，符合条件的居民正通过互联网及线下渠道进行申请。

国家卫生健康委主任雷海潮介绍，当前已有超过八成符合条件的家庭完成了育儿补贴申请，系统整体运行良好，群众普遍反映申报流程便捷高效。

国家卫生健康委副主任郭燕红披露，截至9月10日上午9时，全国育儿补贴申报信息已达2400万条，覆盖目标人群的约80%。

此外，在经济支持方面，将3岁以下婴幼儿照护、子女教育纳入了个人所得税附加扣除，扣除标准从原来的每个子女每月1000元提高到每个子女2000元，各省份均将辅助生殖技术项目纳入医保报销，超六成统筹地区将生育津贴直接发放给个人。

在时间支持方面，各省都普遍延长产假，设立配偶陪产假、父母育儿假。

在教育支持方面，各地扩大优质教育资源供给，减免学前一年也就是现在大班的保育教育费，不少地方还实施了“多子女同校”政策，方便父母接孩子。

在住房支持方面，多渠道拓展保障性租赁住房供给，一些地方提高了多子女家庭住房公积金贷款额度等。

在各方面共同努力下，这些相关政策相互叠加，效果逐步显现。

郭燕红表示，国家卫生健康委积极优化生育全程服务。全面实施母婴安全五项制度，落实妊娠风险筛查机制，强化高危孕产妇专案管理，全国孕产系统管理率和新生儿访视率都稳定保持在90%以上。近年来，我国孕产妇死亡率和婴儿死亡率持续改善，处于中高收入国家前列。还开展生育友好医院建设，推广无痛分娩服务，提高产妇产后舒适度。综合防治出生缺陷，支持救助经济困难家庭患儿8万余名。

值得关注的是，国家卫生健康委还大力发展普惠托育服务。通过支持托育综合服务中心、托育机构、用人单位办托、托幼一体服务等，扩大托育服务供给。各地还通过实施建设补贴、运营补贴等措施，降低托育服务价格，为群众提供普惠托育服务。2024年，全国托位数达到573.7万个，比“十三五”末提高了126%。

到今年年底全国所有 二三级医院提供儿科服务

□记者 董婉婉 报道
本报北京9月11日电 在今天举行的国新办“十四五”时期卫生健康工作发展成就新闻发布会上，国家卫生健康委主任雷海潮提出目标：到今年年底，所有的二、三级公立综合医院都能够提供儿科医疗服务。

雷海潮介绍，目前，99.5%的三级公立综合医院和98.4%的二级公立综合医院都已经能够提供儿科医疗服务。

国家卫生健康委副主任郭燕红进一步表示，国家卫生健康委聚焦“一小”，制定和实施一系列政策措施，促进儿童健康成长。

在服务体系方面，全国设置3个国家儿童医学中心、6个国家儿童区域医疗中心，推进儿科专科联盟建设，带动提升儿科重大疾病、疑难复杂疾病的诊疗水平。绝大多数二、三级公立综合医院都可以提供儿科服务，同时，80%基层医疗卫生机构也能够提供儿童常见病诊疗服务。

在儿科医疗资源方面，截至去年底，儿科执业（助理）医师的数量达到24.39万人，比2020年的16.34万人增加了49.3%；每千名儿童床位数达到2.47张，比2020年的2.18张增加了13.3%，服务可及性和专业性显著提升。

在优化服务方面，开展了儿童友好医院建设，病房适儿化改造，并增设了儿童“关爱空间”。

此外，通过国家基本公共卫生服务项目，为全国城乡0-6岁儿童提供健康检查和指导，每年服务儿童约8000万名。郭燕红指出，针对儿童“小眼镜”突出问题，我国对0-6岁儿童开展眼保健和视力检查工作，2024年这项工作的覆盖率已经达到了95.4%。目前，我国青少年的近视率和吸烟率均呈下降趋势。

2024年我国居民人均预期 寿命比2020年提高1.1岁

新华社北京9月11日电 2024年我国居民人均预期寿命达到79岁，比2020年提高1.1岁，有8个省份人均预期寿命超过80岁，居民健康水平稳步提高。

这是记者11日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到的信息。

国家卫生健康委主任雷海潮介绍，“十四五”时期，我国卫生健康服务的可及性、公平性得到持续改善和提升，特别是群众健康水平也得到持续提升。

五年来，我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系，居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%，重大慢性病过早死亡率得到进一步控制，结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保持在低流行水平。

此外，我国建成世界上规模最大的医疗服务体系，服务质量和效率双提升，东中西部千人口医疗资源差距正在不断缩小。截至2024年底，全国医疗卫生机构达到109万所，卫生人员达到1578万人。

“医疗卫生事业公益性进一步彰显。”雷海潮介绍，全国基本医保覆盖居民人数保持在13亿人以上，参保率稳定在95%左右，群众看病就医费用负担明显减轻。中央财政支持全国70个公立医院改革与高质量发展示范项目，取得积极成效。

（上接第一版）首轮竞价吸引超3000个新能源项目参与，最终入围1200个项目。

华能德州电厂有4个风电项目入围。电厂新能源部主任刘振深刻认识到改革带来的变化：“新能源项目上网电量全面入市后，收益模式从‘保障性收购+国家补贴’转向‘市场化收益+机制竞价’，对市场的判断直接影响项目收益。”

记者从省发展改革委获悉，此次改革对居民、农业用户电价水平没有影响，仍执行现行目录销售电价政策，工商业用户电价将随电供需、新能源发展等情况在合理范围内波动。

史华南表示，此次改革通过清晰的投资价格信号引导能源结构向风、光、储等多元协同转变，推动新能源企业科学决策、技术创新，促进新能源行业从“规模竞赛”转向“效益比拼”。

LABUBU火爆服贸会 给山东文创带来什么启示

观察
聚焦2025服贸会

□本报记者 孙源泽

凌晨2点的洛杉矶，年轻人排起长队绕了三个街区，只为抢购一只来自中国的尖耳朵“丑萌”小怪兽——LABUBU。

这样火爆抢购的一幕，同样在北京上演。

9月10日，2025年中国国际服务贸易交易会在北京开幕，潮玩文创第一股——泡泡玛特作为展会潮流文化品牌合作伙伴参展。除LABUBU玩偶外，本次服贸会上，泡泡玛特还推出了巧克力、冰激凌等延伸产品，现场销售火爆。

LABUBU的潮流，正在形成一种独特文化现象，为山东文创产业发展提供新的思考。



□新华社记者 侯俊 报道

9月10日，在2025年服贸会主题展区，参会人员与泡泡玛特展位上的LABUBU玩偶合影。

崛起。社交平台Soul App与上海市青少年研究中心联合发布的《2025 Z世代情绪消费报告》显示，情绪消费成为当下年轻人首要的消费态度，近六成青年愿意为情绪价值买单，较2024年增长16.2%；年轻人情绪消费月均支出949元，两成青年是情绪消费“日活型用户”。

“关注新的审美倾向，提供足够的情绪价值，满足年轻消费群体彰显个性的需求，将是下一步文创产业的重要开掘方向之一。”中国社会科学院研究员郑世林说。

启示二：

有故事的IP更能打动人

LABUBU仅仅是一个玩偶吗？

答案显然是否定的。如果它只是一个玩偶，恐怕难以引爆全球市场。

在服贸会泡泡玛特展区，记者见到了LABUBU、ZIMOMO等系列玩偶。

泡泡玛特展区销售人员介绍，在LABUBU家族中，每个角色都拥有鲜明的性格设定，其中最出圈的女性角色LABUBU是整个家族的灵魂人物，九颗尖牙配尖耳，外表邪气内心善良；ZIMOMO则是整个家族的男性首领，负责统领族群。

除常规设定以外，家族成员之间还融入了爱情、亲情等多重关系，搭建起一个丰富而具沉浸感的“故事宇宙”。比如，性格内向胆小、为躲避天敌常伪装成骷髅架子的TYCOCO，就是LABUBU的男朋友，和LABUBU的古灵精怪形成反差。

“有故事背景的玩偶，的确比没故事情节的卖得更好。”在服贸会青岛展区，山东省级非遗刘氏泥塑第四代代表性传承人刘梅玲，带来了自己创作的作品。

“比如我们的‘崂山蛇仙’作品，会在销售时向顾客讲述崂山蛇仙在崂山蟠桃峰降妖除魔最终成仙的传说，消费者更容易产生共鸣，购买意愿也会增强。”刘梅玲说。

这种现象并非个例。纵观近年爆红的文创产品，无论是LABUBU、故宫文创，还是四川大熊猫花周边，其成功背后都离不开文化与精神内核的支撑。

郑世林认为，这些现象级文创产品，本质上都是围绕IP消费诞生的消费文化和经济形态。打造文创IP的关键在于提炼精神内核，并以此指导产品设计，才能持续提升热度与销量。

采访中，多位业内人士指出，LABUBU的成功启示，文创产品的持久生命力，根植于文化内涵、情感联结和创新表达。山东拥有丰富的文化资源，这些是创作文创IP的宝贵素材。文创企业可借鉴LABUBU的“角色故事化”策略，对传统文化符号进行现代转译和创意开发，打造更多兼具文化底蕴和情感联结的文创产品。

启示三：

差异化战略激活全球市场

近年来，全球文化贸易增长迅速，文化贸易额从2000年的1500亿美元扩大到2024年的1万亿美元以上，占全球服务贸易总额的9%。

领域合作潜力巨大。他期待各方通过联合研发、技术共享等举措，深入挖掘合作机遇，共同塑造更具韧性的区域产业链。

作为推动中日韩三国地方政府及企业间交流合作的重要平台，中日韩产业合作发展论坛已连续十届在潍坊举办。10年来，潍坊与日本、韩国有关方面保持了密切的产业合作和经贸往来。2024年，潍坊与日本进出口额169亿元，与韩国进出口额476亿元，呈现出积极向好的发展态势。依托中日韩产业合作发展论坛这一重要平台，促成日资源清田食品加工、韩资跨境电商智慧冷链等一批优质项目落地潍坊。

“我们联合日本科技和产业资源，在日本东京大阪设立创新中心，面向轻型商用车、农业装备、工程机械、新能源等多个领域，开展前沿技术攻关，为集团产品升级和转型发展提供战略支撑。”在主旨论坛发言中，潍柴动力股份有限公司总经理王德成介绍，企业与丰田、LG等日韩企业建立了长期稳定良好的交流合作关系，

深耕韩国市场，在发电、船机两大业务领域取得了显著成效，累计销售发动机超1万台。

王德成希望与日韩合作伙伴在产业、创新、人才等领域开展合作。比如，充分发挥各自领域的技术专长，开展产学研全方位的深度合作，推动数字经济、人工智能、跨境电商等新业态领域的跨国合作，打造“技术+市场+资本”一体化创新模式，持续引领行业变革和产业升级。

不少与会嘉宾表示，近年来，中日韩三国在贸易投资、科技创新、绿色转型等领域，不断取得新成果，应发挥各自优势，持续深耕数字经济、绿色经济、生物医药等领域和第三方市场合作，推动创新驱动和合作共赢。

“当前，中日韩三国都在积极推动数字经济，绿色经济转型以及人工智能等新兴产业的发展。三国在各领域均具独特优势，通过合作有望成为创造共同利益和协同效应的最佳伙伴。”韩国驻青岛总领事柳昌秀表示。

部、临沂市大部降雨引发地质灾害可能性较高(黄色预警)。黄色预警区内人员，请随时关注预警信息变化，注意附近警示标志，避免在沟谷、斜坡、陡崖(坎)等高风险地带逗留，及时转移避险。

省水利厅和省气象局11日16时45分联合发布山洪灾害气象预警：预计11日20时至12日20时，日照、临沂等市局部地区发生山洪灾害的可能性较大(黄色预警)，青岛、枣庄、潍坊、济宁、日照、临沂等市局部地区可能发生山洪灾害(蓝色预警)。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害，各地应注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

2025 中日韩产业合作发展论坛在潍坊举行

中日韩新兴产业领域合作潜力大

□本报记者 王佳声 都镇强

9月11日，以“开放包容、合作共赢”为主题的2025中日韩产业合作发展论坛在潍坊举行。从数字经济、人工智能、跨境电商的跨国融合，到RCEP框架下产业链供应链的稳定畅通，再到中日韩自贸协定谈判……中日韩政产学研各界高层人士展开讨论、共谋发展。

中日韩三国经济总量占全球的24%，对外贸易总额约占全球的20%，中国连续多年成为日韩第一大贸易伙伴，日韩两国在华累计投资均超过1000亿美元。在当前国际形势复杂多变、全球经济面临挑战的背景下，中日韩作为世界最具活力的经济体，更需以紧密合作为地区和世界注入确定性和新动力。

中日韩合作秘书处秘书长李熙燮提出，当前全球政治经济环境充满不确定性，区域合作面临新的机遇与外部压力，应加快推动中日韩自贸协定谈判进程，深

化三国经贸与投资合作，并加强在数字经济、绿色发展等新兴领域的合作。

李熙燮表示，预计到2030年，中日韩三国在人工智能、清洁技术和生物市场领域的全球占比将分别达到45%、33%和28%。“我们希望通过持续努力，将三国面临的挑战转化为合作机遇，为全球治理贡献亚洲方案。”

山东与日韩地缘相近，人缘相亲，文缘相通，商缘相连，交流交往源远流长。山东与日韩建立友好城市和友好合作关系超过160对，日本、韩国分别是山东第三、第四大外来来源地和第七、第四大贸易伙伴国。

对此，日本驻青岛总领事斋藤宪二表示，山东凭借独特的地理优势，在推动中日韩合作发展方面具有天然的条件。

“日本从中国进口的农产品中，有超过四成来自山东，潍坊作为农业强市，早已与日本建立了深厚的合作关系。”斋藤宪二说，中日韩三国在农业及科技创新等

提出，开展就业岗位定向开发投放专项活动。用好政府与市场“两只手”，组织公共就业人才服务机构和经营性人力资源服务机构，挖潜扩容就业增量岗位，向调查失业率较高的城市和毕业生去向落实率偏低的高校加大岗位定向投放力度。同时，创新支持经营性人力资源服务机构面向重点企业和重点群体开展专业化就业服务，按规定通过政府购买服务的方式予以支持。

此外，加强城乡一体化就业创业服务体系建设，推进大学生就业创业赋能中心、“社区微业”就业驿站、零工市场、创业孵化基地(园区)、人力资源服务产业园、“数智就业”服务区等提档升级，为各类群体和企业提供高效便捷的就业服务。

（上接第一版）根据《山东省防汛抗旱应急预案》，经会商研判，省防指决定11日11时针对青岛、枣庄、济宁、日照、临沂、菏泽等市启动防汛四级应急响应。各级各有关部门要迅速组织防汛责任人到岗到位，按照预案规定和职责分工，落实落细应急响应措施，突出抓好山洪和地质灾害、小型水库、中小河流洪水、低洼易涝区、跨河桥梁、旅游景区、在建工程等防范应对，及时准确发布预警信息，果断组织危险区群众转移避险，提前前置抢险力量和装备物资，全力做好应急处置工作。

根据未来24小时降雨预报及前期实际降雨量分析，省自然资源厅和省气象局11日16时30分联合发布地质灾害气象风险预警，预计11日20时至12日20时，枣庄市大

（上接第一版）在职工在岗培训上，推进职工技术能力更好适应产业转型升级、人工智能技术运用的需求，以技能水平提升拓宽职业路径、稳定职工队伍。

在失业人员就读技工院校上，支持技工院校与企业共同组建企业学院、产业学院、工匠学院等，联合开展“订单班”“冠名班”培养技能人才，面向有提升技能意愿的失业人员开设招生“绿色通道”，帮助他们提升职业技能，促进转岗就业。

此次还创新提出支持各市合理提高职业培训补贴，对就业技能培训后6个月内实现就业的可进一步提高职业培训补贴标准。

优化服务稳就业市场

进一步优化就业服务，《若干措施》